
Resultater fra 
spørgeskemaundersøgelse: 

Vil du hjælpe os med at gøre 
Martinus Center Klint og Martinus 

Institut endnu bedre?



Baggrund og overvejelser
• Det startede med, at vi skulle have nye senge på Martinus 

Center Klint og gerne ville høre om kursisters og andre 
overnattende gæsters holdning til det… men der kom hele 
tiden nye spørgsmål til, som vi gerne ville have svar på. Så 
spørgeskemaet udviklede sig ☺

• Alle svar er læst og noteret – og tusind tak til alle, der har 
deltaget! Vi har ikke medtaget alle kommentarer på de åbne 
spørgsmål, det har ikke været praktisk muligt. Tekst i 
anførselstegn er eksempler på kommentarer, der er 
repræsentative for flere svar.



Spørgsmål 1: Hvilken tilknytning har du til Martinus Center Klint og/eller Martinus Institut?

”Selvstuderende”

”Købt bøger på Martinus Institut”

”Tidligere medarbejder/underviser”

”Går til foredrag på andre Martinus centre”

”Kosmos”

”Nyhedsbreve”

”Følger Martinus Institut på Facebook og YouTube”

Under andet er der bl.a. nævnt….



Spørgsmål 2: Hvad er din alder?
Kommentarer:

• S

Spørgsmål 3: Hvad er dit køn?



Spørgsmål 4: Hvad er din nationalitet? Spørgsmål 5: Hvis du bor i Danmark, hvad 
er dit postnummer? 

(Flest fra 4500 Nykøbing Sjælland, derefter en 
spiral ud fra midten, hvor der er flest)



Spørgsmål 6: Hvor hørte du første gang om Martinus' verdensbillede? Eksempler på svar 
under Andet

”Mødte 
Martinus”

”Psykolog”

”Foredrag om 
kosmologi”

”Gik til Astrologi, hvor 
en skrev et horoskop 

om Martinus”

”Aftenskole”

”I bogen skrevet af 
Hannemann: Den 

absurde robot”

”Bogmarked Island”

”Alternativfestival””Jeg kjøpte Livets bog, Det 
tredie testamente, i en kiosk 

på folkehøgskole”

”Aarhus lokal tv”

”For mange år siden 
faldt bog ned foran mig i 

en genbrugsbutik”

”Bogen det "Det 
Kosmiske Menneske" 
v/Asger Lorentsen”

”På arbejde”

”På lærerseminariet”

”Rykter i spirituelle miljøer”
”Kosmologi podcast”

”Alternativ 
behandler”

”I en bog på 
esperanto om, hvor 
sproget blev brugt”

”Højskole”

”Kosmos Center”

”Kom forbi Martinus 
Centret på en cykeltur”

”Radio Lotus”

”Ved at lede efter et 
logisk verdensbillede”

”Foredrag på 
Sindal”



Spørgsmål 7: Hvad gjorde, at du blev interesseret i Martinus' verdensbillede? 

”Det ramte både 
hjerte og hjerne”

”Martinus' anbefaling af 
vegetarisme / veganisme”

”De fantastiske 
symboler”

”At det rigtige menneskerige 
ikke var her endnu. Det gjorde 

mig fortrøstningsfuld”

”Som ateist fandt jeg ud af, 
at der alligevel var en Gud”

”Det bekræftede min forestilling om, 
at døden er en illusion”

”Livets Bog er 
udogmatisk”

”Martinus havde afdækket en del omkring emnet seksualitet og 
køn. Det var et emne jeg søgte en spirituel tilgang til”

”Logisk tænkning - ordentlighed -
godgørende moral. Ganske enkelt 

det ér ren logik”

”Att det i Martinus andliga vetenskap finns en 
grundläggande förankring i en personlig 

Gudsrelation, det var det viktigaste för mig”

”Gav mig mulighed for at tale 
meningen med livet med ligesindede”

” At gud og videnskab blev sagt i 
samme sætning var 

inspirerende”

”At det uforklarlige blev forklaret 
på en - for det meste - ganske 

pragmatisk måde”

”Sammenhæng mellem kosmologien og moderne 
fysik. teknologien betydning og funktion”

”At jeg fik øje på at jeg selv kunne 
gøre noget ved min lidelse”

”Byggede bro mellem tro 
og viden”

”Att det för första gången fick det andliga perspektivet    
att framstå som mer sannolikt än det materiella”

”Hans ‘forsvar’ 
for det ‘onde’”

Udvalgte eksempler på svar.



Spørgsmål 8: Hvad var den allerførste 
aktivitet, du deltog i på MCK eller MI?

Spørgsmål 9: Hvor foregik din allerførste 
aktivitet?



Spørgsmål 10: Hvorfra får du typisk din 
viden om Martinus' verdensbillede?

Spørgsmål 11: Hvorfra får du typisk din viden 
om aktiviteter på MCK og MI?



Spørgsmål 12: Hvor lang tid har du interesseret dig for Martinus’ verdensbillede?



Spørgsmål 13: Hvad er det, du værdsætter mest ved at komme på Martinus Center Klint?

”Studere analyserne med 
andre under kyndig vejledning”

”Ukompliceret at spise 
vegansk/vegetarisk”

”Ånden og kvaliteten, oprigtighed, 
dygtighed”

”Tanken om foredragsholderene store 
arbejde for os andre. Hjalp i køkkenet i 
sommer, gav også mig god energi, følte 
lidt at jeg kunne give noget tilbage :-)”

”Fællesskabet med andre Martinus-
interesserede er uvurderligt og gør 
sommeropholdet trygt, varmt og 
berigende ”

”Vandet, badning selvom 
Brandmænd er et problem”

”At Centeret er som et andet hjem - det er 
muligt at bo der og falde til og forbinde sig 
til stedet, menneskene og naturen. At børn 
kan være med og deres besøg og 
personligheder bliver værdsat af mange af 
de mennesker som er på Klint. Engen 
mellem "hesteskoen" af de gamle 
feriehuse, som har en helt særlig energi”

”Det finns plats för humor, på 
ett kärleksfullt sätt. Härligt 
med många nationaliteter”

”At lære fra andre, får en 
dybere forståelse for det 
man læser herhjemme”

”Lära mig mer genom personliga möten och det 
som totalt sker vid min vistelse på Klint”

”Muligheden for at trække sig 
tilbage ind i mellem”

”Den store og helt unikke åbenhed og 
fordomsfrihed jeg møder hos alle i centeret. Jeg har 
aldrig mødt så stor åbenhed overfor alle, nogen 
andre steder”

”Som "fuldblodsvegetar" er det simpelthen 
så skønt ikke at skulle forklare mig”

”At analyserne er fællesnævneren, det 
giver et fælles afsæt og fælles værdier”

”Gode arbejdskollegaer og gode 
menneskelige relationer samt et 
logisk & kærligt verdensbillede”

”Jeg har gode venner, der 
kommer hvert år. Kosmologien, 
naturen og den fine ånd på 
stedet””Positiv modtagelse i reception, 

orden i indkvartering, struktur på tid”

”Dygtige foredragsholdere 
og søde mennesker. God 
energi og orden på stedet”

”At komme på det sted 
Martinus rent faktisk var på”

”Et kærligt og intellektuelt miljø”



Spørgsmål 14: Hvad er det, du værdsætter mest ved at komme på Martinus Institut?

”Bliver mindet om 

Martinus' storhed”

”Den stille ro jeg 

altid oplever”
”Stor taknemmelighed 

- dejlige foredrag - “ at 
føle sig hjemme” !!!”

”De første gange var vi altid oppe i 

Martinus lejlighed. Det var helt specielt”

”Stedets gode udstråling og fokus på studier 

og åbenhjertelige dialoger med andre, samt 
selvkritisk og tolerant holdning og adfærd”

”Atmosfæren, autenticiteten 

og dygtige foredragsholdere”

”Den åndelige 

atmosfære er i fokus”

”Båre foredragsholdere, 

studiekreds leder og 
gæster er dedikerede”

”Jag har upplevt en 

generositet och uppriktighet. 
Man blir varmt mottagen. 
Trevlig och öppen atmosfär”

”Husets indretning - foredragssal og flere 

studierum og køkkenfaciliteter. Og mest af alt 
beliggenheden i Danmarks hovedstad - mange 
mennesker har nem adgang til undervisning 

på Frederiksberg. God offentlig transport”

”Jeg var glad for det rummelige 

fællesskab, der var og for at arbejde 
frivilligt sammen med andre frivillige”

”Fornemmelsen af at lære om høje emner 

i et rum, der emmer af gammel viden”

”Der er meget ren og æstetisk 

atmosfære. Tanken om, at her har 
Martinus virket og levet det meste 
af sit liv giver en særlig stemning. 

Mindestuerne er helt unikke”

”Jeg synes også, at de sociale 

arrangementer, der engang 
imellem er, er virkelig hyggelige -
dem måtte der gerne være flere af”



Spørgsmål 15: Hvilke undervisningstilbud har 
du deltaget i det sidste år på MCK eller MI?

Spørgsmål 16: Hvad synes du generelt 
om undervisningen på MCK og MI?



Spørgsmål 17: Hvilke undervisningstilbud kunne du ønske dig i fremtiden?

”Mere deltagerbaseret undervisning som 
fx det nye forløb med Grand Kursus hvor 
folk mødes 3 timer hver gang”

”Flere morgen/ aften foredrag om et tema, 
hvor jeg kan hoppe på, når jeg har fri fx 
polforvandling, vegetarkost, bøn, karma”

”Sommerkurserne mangler 
tilbud/studiegrupper for kun “øvede” hvor 
der kan gås i dybden med emnet. Foredrag 
der ikke er for “nybegyndere””

”Kanske det vore bra att ha fler 
föredrag som är kortare än en timme”

”Mere inddragelse af forskning, 
mere dialog med deltagerne””Fokus på aktuelle konflikter i 

verden der vinkles med 
kosmologiske øjne”

”Foredrag med to eller 
flere undervisere 
samtidig som tolker og 
diskutere emnerne med 
flere nuancer så bliver 
spørgetimen måske 
mere livlig”

”Undervisningstilbud for sene 
folkeskoleelever, gymnasier, 
uddannelsesinstitutioner.”

”En chatbot, så vil man kunne "snakke med Martinus" på skærmen, 
som om han stadig levede, og han ville svare ud fra alt det indhold, 
som chatbotten var fodret med. Det kunne være så fedt!!”

”Studiegrupper, kurser og foredrag 
målrettet børn og unge mennesker”

”En slags spørg om “Martinus’ 
åndsvidenskab” fx som funktion på 
hjemmesiden. En slags brevkasse man kan 
skrive til med spørgsmål”

”Mere 'akademiske' og filosofiske tilbud, 
hvor man taler om Martinus ift. andre 
filosoffer, mystikere mv. og sætter ham 
ind i en international kontekst.”

”Kan tänka mig att delta i samtalsgrupper 
som mer är inriktade på personliga 
erfarenheter och aspekter av kosmologin”

”Lær å tegne martinus symboler kurs. Opplæring i karismatisk tale-teknikk. Standup med spirituell 
humor. Diskutere andre kjente lærere og problemstillinger i lys av Martinus rammeverk.”

”Mer samtal i små grupper i 
anslutning till studiegrupp”

”Undervisning på flere språk og esperanto”



Spørgsmål 18: Hvordan bor du typisk, når 
du overnatter på Martinus Center Klint? 
(Under andet er der som regel nævnt privat bolig)

Spørgsmål 19: Hvordan ville du gerne bo, 
når du overnatter på Martinus Center Klint? 
(Under andet er der som regel nævnt privat bolig)



Spørgsmål 20: Er du villig til at betale mere 
for at have eget badeværelse?

Spørgsmål 21: Er du villig til at betale mere 
for at have eget køkken?



Spørgsmål 22: Hvor tilfreds er du 
generelt med de nuværende boligforhold 
på MCK?

Der er generel tilfredshed med pavillon A, C og campinghytterne.
Flere synes, at de ældre boliger har en vis charme, at det er 
hyggeligt at bo primitivt, og at det er undervisningen, der er i 
fokus.
Mange nævner dog, at boligerne bærer præg af alder, og at der 
skal være moderne sommerhuse til familier.
Desuden bliver det nævnt, at det vil hjælpe  at få boxmadrasser i 
stedet for Wegner-sovesofaerne.

Spørgsmål 23: Hvordan oplever du det 
nuværende prisniveau for boliger på MCK?

Nogle siger, at det er for højt i forhold til standarden, og fordi de fx er 
pensionist eller studerende eller fra Sverige.
Flere siger, at prisen er fair, når man er frivillig. Det nævnes også, at der 
skal være boliger, der er til at betale, men at der også godt må være 
luksusboliger.



Spørgsmål 24: Hvilke ting er vigtige for 
dig under et ophold i en bolig på MCK?

Under andet var der bl.a. ønske om 
stilhed og ro. Udover det er det 
basale nødvendigheder som eget 
badeværelse og køkken, der ønskes.

Spørgsmål 25: Hvis du vælger at bo uden for 
Centret, når du er på kursus: Hvad er grunden 
til det?
Langt de fleste svarede, at de enten kører hjem eller overnatter hos 
venner eller i lejet sommerhus. Nogle svarer, at det er pga. priserne, 
og/eller at det er mere komfortabelt at overnatte hjemme eller i 
sommerhus.

Spørgsmål 31: Hvor tilfreds er du generelt 
med rengøringen på Martinus Center Klint?



Spørgsmål 26: Hvor tilfreds er du generelt 
med maden, du får serveret på MCK?

Spørgsmål 27: Hvordan oplever du det 
nuværende prisniveau for mad på MCK?

Spørgsmål 28: Hvordan spiser du 
hovedsageligt på Martinus Center Klint?



Spørgsmål 26, 27 og 28: Kommentarer til maden på Martinus Center Klint?                               
(Et udvalg af svar, der dækker de fleste svar)

”Synes den har været svingende, lidt for 
sund. Synes man tager for meget hensyn til 
folk, der ikke spiser gluten og sukker. Det 
vigtigste er at maden er plantebaseret”

”Det plejer at være god vegetar mad”

”Jeg ville ønske at frokost 
buffeten ville komme tilbage”

”Så lækkert og dejligt 
at alt er vegansk”

”För mycket blandningar. 
Kunde vara enklare mat”

”Serveringsmetoden er 
ikke behagelig. Folk står 
på nakken af hinanden. 
Rart med flere og 
mindre serveringsfade 
på flere borde”

”Synes det begynner å bli for få måltider”

”Jeg er glad for at prøve 
vegansk mad men føler at 
den ofte er hård ved 
maven””Kvaliteten skifter, men det er egentlig ok, når 

man tænker på, at det er frivillig arbejdskraft, der 
står for madlavningen. Kagerne er altid en 
fornøjelse!”

”Maden er helt fantastisk!”

”Dog vil jeg klart foretrække at der 
til hvert aftensmåltid er enten 
kartofler, ris eller pasta/brød til”

”Velsmagende, 
sundt og varieret”

”Savner af og til mere protein og brød”

”Jeg vil gerne have flere 
nødder i og til maden”

”Flot at maden er glutenfri”

”Gode råvarer”

”Virkelig noget jeg ser frem 
til hvert år. En grund i sig 
selv til at komme der.”

”Det er dejligt, når maden bliver krydret godt”

”For lidt at vælge imellem /variation”
”Måtte gerne være flere sprøde 
ting og smage af mere. Gerne 
brød og planteost til morgenmad. 
Mange er ikke så glade for grød”

”Fantastisk dejlig vegansk 
mad kan ikke blive bedre”

”Jeg syntes anretningen 
er lidt for industriel”

”Liiidt for mange kartofler. 
Men elsker maden og 

prisen er helt rimelig”

”Der måtte gerne være to 
niveauer, da alle ikke spiser lige 
meget.”

”Det kunne være fint 
med forskellig pris alt 
efter, hvad type mad 
der serveres, og vil 
være fint nogle dage 
blot simple 
grøntsager og 
bønner, som så 
koster mindre, 
ligesom kager koster 
forskelligt”

”Jeg synes det er blevet for dyrt for, hvad det 
er. Men jeg ved også, at gode råvarer koster”



Spørgsmål 29: Hvor tilfreds er du med 
sortimentet i caféen på MCK (Café Klint)?

Spørgsmål 30: Hvad synes du generelt om 
åbningstiderne i Café Klint?

”Det ville være dejligt 
med nogle 
færdigretter/nudler/salat/
sandwich med feks
vegansk ost/pølse pålæg, 
vegansk æggesalat eller 
lignende.”

”Det er så lækkert”

”Vegansk is er fint 
om dere har”

”Herligt hvis der var en 
hjemmebagt bolle - kage 
ofte for sødt om 
formiddagen” ”Altid rigtig hyggelig 

ånd der - dejligt 
samlingssted.”

”Strålende ide med udvidelse af 
inde areal havestue”

”Tror det vil 
være smart 
at kunne se 
tiderne på 
skiltet ved 
vejen”

”Fantastisk udvikling i caféens 
sortiment og service”



Spørgsmål 32: Hvilke ting er vigtige for dig under et ophold på Martinus Center Klint?
”Skønt med stillerum 
fx med yogamåtter”

”At jeg kan opholde mig steder hvor der 
ikke er for meget stråling og folks dufte ”

”Dejligt at kunne 
få internet til 
mobile enheder”

”Kunne der opstilles en form for 
langbord, inde og ude, hvor 
kursister kan samles og sætte sig”

”At kunne bade i 
havet”

”Organiserede fælles 
arrangementer - vandreture, 
filmaftener, udendørs spil -
fx boule og badminton”

”Privatliv”

”Närhet till butik utanför centret 
och bussförbindelser till byn”

”Tv stue hvor 
fjernbetjeningen 
er let at betjene”

”Musik og sang-
indslag er med til at 
skabe god stemning”

”Fællesskab camping ved 
halvtag”

”Det er jo det 
sociale (: Alt andet 
er bare luksus”

”Cykeludlejning”

”En opartisk, 
kärlig, open, 
kosmisk 
atmosfär og 
ånd”

”Et lyst opholdsrum, hvor 
man kan samles til en 
snak/samvær, ville være 
dejligt”

”Adgang til computer”

”Et stille rum for 
bøn og 
meditation”

”Naturen. At der 
ikke er biltrafik 
eller anden støj. 
At stedet 
generelt bærer 
præg af 
bærerdygtighed 
og at man værner 
om natur og 
omgivelser”

”Hyggerum til samtale og 
brætspil uden forstyrrelse”

”Rart hvis 
der var 
mere 
diversitet 
inde for 
kunst og 
musik.”

”Dejligt med te-køkken, når der ikke bliver 
serveret til alle måltider. Dejligt at kunne 
lave morgenkaffe med elkedel”

”At der er ro til fordybelse når 
jeg sidder og forbereder mig til 
studiekredsen”



Spørgsmål 33: Har du forslag til nye aktiviteter, fx i forbindelse med fællesarealer, børn eller 
aktiviteter ud over undervisningen?

”Måske mulighed for at deltage i små selvstyrende 
samtalegrupper i ledige stunder”

”Fysisk aktivitet, 
bordtennis, dans, 
kreative 
aktiviteter som f. 
eks. musikk, sang, 
kunstmaling, 
språkundervisning
(esperanto)”

”En reel legeplads til børn”

”Da jeg var barn var der aktiviteter for børn 
i foredragssalen med tryllekunstnere, 
opdagelsesrejsende og film”

”Mere fordybelse 
intuikreative retræte”

”Gerne frivillige til at passe børn, så forældrene kan 
gå på kursus. også gerne nogle frivillige, der 
fungerer som en slags værtinder (byde velkommen, 
tager sig af dem, der kommer som nye og er alene, 
opretter et bord til spisning, hvor alle er velkomne ”

”Film på terrassen med spillefilm der har et 
optimistisk og spirituelt indhold. Yoga 
morgen eller aften Samling med meditation”

”Ofte er der initiativer fra 
kursister til forskellige 
aktiviteter som er åben for 
alle. Det sætter jeg pris på”

”Fælles aktiviteter i naturen som 
vandring og cykling”

”Redskaber (faste) i græsset 
udenfor spiseområdet v 
terrassen, som både børn og 
voksne kan bruge”

”Det vil være fint hvis fællesarealer ud 
for Pavillon A og C kunne udnævnes til 
fordybelsesarealer nogle timer om 
dagen”

”Det kunne temagrupper -
selvvalgte temaer - med max 8 
deltagere pr. Gruppe - kroketspil -
petang”

”Vigtigt med bordtennis, og plads til sang og dans, at komme væk fra stigmaet om at det ikke hører til på et 
undervisningssted. Hyggerum til samtale og brætspil uden tv. Udlejning af paddleboard også med pagaj som 
gør det nemmere at bruge. En svævebane til børn og unge vil være fantastisk (noget af det bedste jeg kendte 
som barn) og en børnelegeplads med gynge og klatrestativ”

”Kurser i personlig utveckling, 
Självhjälpsgrupper”

”Fx -Hvordan man dyrker en køkkenhave, 
i højbede - for alle -Håndværkerkursus -
en hjælpende hånd til stedet -
Designkursus - en hjælpende hånd til 
stedet - Meditation ud fra Martinus”

”Der mangler i høj grad et motionsrum med 
basis maskiner til brug i regnvejr. Der 
mangler omklædningsrum til frivillige m 
bad/toilet”

”Naturlegeplads til børnene. Nyere 
sortiment af legetøj ved campingpladsen. 
Indendørs Cafe området”

”F.eks. et lille sandbanke til småbørn 
ved badebroen”

”Imødekommende og hyggelig Lounge og chillout stemning 
og indretning i uderummet, mere international stemning, dj 
arrangementer, jazz band, world music, electronisk chillout, 
eller klassisk, man kunne godt holde ting hvor folk udefra 
blev interesseret. Sansehave, permakulturhave som passer 
sig selv, frodighed. Sauna ved badebroen eller på grunden”

”Drømmescenarie: et lyst, imødekommende rum, 
som kunne bruges til kreativt fællesskab - hvor vi 
netop skaber noget sammen (et sådant rum synes jeg 
i øvrigt er vigtigere end et opholdsrum, som jeg ellers 
foreslog under et af de andre spørgsmål)”

”Kunstnerne der udstiller 
fortæller om deres billeder”



Spørgsmål 34: Hvis du ikke længere kommer på Martinus Center Klint eller Martinus Institut. 
Hvad er så grunden til det?

”Jeg ankom som ny, kendte 
ingen. Havde selvfølgelig 
kontakt med den gruppe jeg 
deltog i, men fandt det svært 
at komme til at lære nogen at 
kende, snakke med ellers”

”Økonomi og emnerne som bliver afholdt. Og så var 
der ikke mange på min alder til det arrangement jeg 
var til, som jeg nemt kom i kontakt med, selvom der 
var masser af flinke ældre mennesker, der var meget 
imødekommende og hyggelige”

”Bor for langt væk og 
partner er ikke interesseret”

”Jeg hører foredrag 
på You Tube”

”At være blevet forælder. 
Forhåbentlig kan jeg komme 
igen når min datter er ældre 
(måske endda med hende)”

”Borttagna bussturer 
mellan Klint och Nyköbing”

”Mangler sommerhuse, hvor 
jeg kan være med børn og 
børnebørn om sommeren”

”Jeg kan ikke følge med priserne 
ophold, bolig og mad i Klint. Min 
indtægt er ikke steget med inflationen”

”Jeg savner mere nyt liv - flere yngre 
deltagere og mere spontanitet i det sociale. 
Som om det er stivnet i "sådan plejer vi at 
gøre" i en meget "pæn form". Lidt mere sjov, 
latter, glæde...”

”Savnede en 
forbundethed med det 
øvrige samfund, 
oplevede i en grad en 
lukkethed omkring sig 
selv”

”Der mangler lidt mere 
handicapvenlige boliger. Det var 
svært at bestille og boligen ligger 
langt fra hovedbygningen”

”Det er som om Martinus ikke er i centrum eller ses 
som en historisk person og ophavsmand, snarere end 
en nulevende nærværende ånd bag det hele. Der 
bliver let klikedannelse når Martinus og alle hans 
egne tekster, råd, foredrag og anvisninger skubbes 
ud til fordel for fortolkninger og personlige 
præferencer”

”Jeg kender kosmologien i store træk. 
Den kan ikke give mig mere. Når jeg 
kommer er det for at hjælpe til eller få 
en god snak med venner/bekendte”

”Jeg kommer der, men ønsker at de 
økonomiske forhold for de frivillige 
medarbejdere forbedres. Man arbejder og 
arbejder og skal alligevel betale for foredrag 
og mad”

”Undervisningsniveauet er ikke "højt 
nok" (for mig), da jeg nørder meget -
savner/mangler kontakt til andre 
Martinus interesseret med mange 
års erfaring/studielæsning bag sig”

”Jeg kommer! Men det bliver mere og mere 
vanskeligt uden off transport, når man ikke 
har bil - og på samme måde svært at købe ind 
! Så måske tvinges jeg til at opgive at komme.”

”Grundet så meget andet 
engagement, men jeg vil 
altid bære Martinus 
tanker og livsforståelse i 
mit indre”

”Kommer stadig i studiegruppe, men 
spiser meget sjældent. Kender flere der 
har sammen oplevelser, meget trænger 
til modernisering! Men stadig meget 
berigende at komme i studiegruppe og 
om sommeren til foredrag”

”Martinus center Klint føles som mit andet hjem. 
Kun fremskreden alder kan forhindre mig i at 
komme der fordi det er så vanskeligt at komme 
dertil fra færgen hvis jeg ikke selv cykler”

”Prisen på kursus, værelse og 
aftenmaden”

”Har aldrig været der, 
afstanden er for stor 
og jeg har hunde jeg 
ikke kan få passet”

”Jeg vil nok aldrig holde op med at komme 
der. Men jeg synes retssagen og den syrlige 
tone på visse internetfora godt kan give en 
lidt kedelig bismag, der kan anes på Klint”

”Ville gerne komme mere, men som nævnt, 
er det vildt dyrt, når man typisk skal køre 
mere end 600 km og over Storebælt”



Spørgsmål 35: Har du yderligere kommentarer, er du meget velkommen til at skrive dem her. 

”Jeg kan li omgivelserne naturen, 
miljøet og bliver inspireret når jeg 
har behov for at komme der”

”De mange frivillige på MC bør 
plejes mere og have mulighed for 
at kunne mødes dagligt”

”Jeg generelt meget 
tilfreds med at komme 
på Martinus center. 
Men maden på 
terrassen er blevet 
ringere med årerne”

”Vi nyder at komme på 
både Klint og Instituttet”

”At 
helårsskolen 
kommer i gang 
igen så hurtigt 
som muligt!”

”Fortsett det fine arbeidet. Martinus 
fortsetter å være en seriøs kilde jeg 
kan referere til. Dette er noe hele 
verden trenger :-)”

”Det er årets højdepunkt 
for mig selv og også for 
mine børn/børnebørn -
når de kan komme med”

”Det er veldig inspirerende å komme på 
foredrag i oslo og på Crowdcast også. Jeg 
skulle ønske det var mere kurs i oslo”

”Vi skal alle gribe i egen barm og tænke på hvad vi udsender og 
måske også på hvad vi gerne vil modtage. Krig på ord er lige så 
dræbende som krig med våben. Der flyder ikke blod men den 
mentale skade er lige så slem. Åbenhed og indrømmelse af 
egne fejl er i den sidste ende det absolut bedste og kærligste”

”Jeg glæder mig over at centeret 
vokser og udvikler sig. Det går nok i 
den takt det nu kan gå, og sådan er så 
det”

”En henteordning fra 
færgen ville være så 
dejlig. Tak til alle 
frivillige på centret!”

”Centret er lidt nedslidt. Men det 
må nok være sådan p.g.a. 
Økonomien. Haven er fantastisk”

”Personligt ville jeg ønske, at 
underviserne fik betaling for deres 
arbejde, da mange af dem forpligter 
sig og lægger mange timer i det”

”Martinus Center har betydet uendeligt 
meget for mit liv, livssyn og ikke mindst, 
livsmod. På et tidspunkt nås helt naturligt 
en mættelse af foredrag og undervisning”

”Tak til alle der arbejder 
for sagen”

”Jeg er meget glad for at have stiftet bekendtskab 
med Martinus og alle de mennesker, jeg har mødt 
og møder der. Jeg glæder mig til at gøre endnu 
mere ved det. Jeg har hørt flere sige, at det har 
givet dem ro i deres eget sind, at komme til 
kendskab om Martinus, det samme gælder for mig. 
Jeg ville have været et helt andet sted i min 
udvikling, hvis jeg ikke havde mødt Martinus. Jeg 
glæder mig som sagt til at fordybe mig endnu mere 
i bekendtskabet . Jeg håber, at det kan blive snart.”

”Så imponerende at det går at drive Martinus 
Center med så få ansatte og så mange frivillige”

”Det har betydet en rigtig god stor forskel for mig, at 
der er foredrag og konferencer online på Crowdcast. 
Jeg kan deltage i så meget mere, end jeg kunne før 
og det er jeg super glad for!”

”Fantastiskt fint anordnat 
år efter år! Stort tack till 
Rådet och alla medarbetare 
för ert stora engagemang”

”Sänk prisnivån och tänk på gåvokulturen. Det finns gott
om resurser för att sänka priserna. Underhåll också
bostäderna så att mögel och annat inte ger bekymmer
för gästerna. Sälj bort några av sommarstugorna som 
bara kostar i underhåll och satsa pengarna på nya
enklare boendeformer, som dock har bekvämligheter”

”I skal ikke være tilbageholdende med at prøve noget 
nyt. Hold fast I, at det er det fysiske samvær og den 
direkte dialog med andre, der gør et ophold på Klint så 
inspirerende.”

”Kunne indimellem ønske mig, at der var 
reserveret et par stille borde, hvor man kan 
sidde i stilhed og spise. Det er ikke alle, der har 
behov for samtale under maden”

”Jeg synes MI 
Frederiksberg bør have 
flere aktiviteter. For 
megen fokus på Klint. En 
bedre balance ønskelig. 
Der bor flere mennesker 
i hovedstaden ”

”Det giver noget rigtig godt til centret med de 
skiftende kunstudstillinger. Må der fortsat være en 
kreativ ånd, så udtrykket ikke bliver for maskulint 
og firkantet, når man bygger og indretter nyt. Det 
er ikke inspirerende efter min mening. Skønt at 
opleve at køkkenet gør brug af den mindre 
køkkenhave.”

”Jeg er såre fornøyd, men 
ser frem til mer moderne 
boforhold. I denne eller 
neste inkarnasjon. ”

”I sommer oplevede jeg en del nysgerrige, familiebesøg som 
man måske kunne lave en mindre "bio" til, så de kunne få en 
kort introduktion til; Martinuscenteret, Martinus selv og 
kosmologien”
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